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 ДЕМОГРАФІЯ,  ЕКОНОМІКА  ПРАЦІ,
СОЦІАЛЬНА  ЕКОНОМІКА  І  ПОЛІТИКА

Вступ. У 80-х рр. ХХ ст. в економічній науці
відбулася кардинальна переорієнтація з кількісних
показників зростання на якісні, з екстенсивного
способу розвитку на інтенсивний, з економіки
«споживання» на економіку «зберігання». Упер-
ше особливу важливість отримали дослідження
саме резервів для досягнення бажаного результату
діяльності підприємств та функціонування еконо-
міки окремих територій, що обумовило початок ви-
користання терміни «потенціал». У цей час трудо-
вий потенціал розглядається рівнозначно з іншими
видами потенціалів – виробничим, фінансовим,
ресурсним, проте згодом стає зрозумілою пріори-
тетність цього виду потенціалу перед іншими.

Сьогодні трудовий потенціал фактично не роз-
глядається як суто предметна економічна катего-
рія, він давно вже став стратегічно важливим ре-

сурсом держави, регіону, підприємства, від рівня
розвитку якого значно залежить національна кон-
курентоспроможність. Тому дослідження трудо-
вого потенціалу не лише не втрачають своєї до-
цільності, а й з кожним роком стають все акту-
альнішими.

Огляд останніх джерел досліджень і публі-
кацій. З появою терміна «трудовий потенціал» у
науковому обігу він починає знаходитися в центрі
уваги таких дослідників, як В. Врублевський [12],
В. Костаков [1; 2], А. Попов [2], Г. Сергєєва [5],
М. Скаржинський [3], С. Струмилін [4], Н. Ша-
талова [13], Л. Чижова [5], у працях яких значну
увагу приділено прикладним аспектам досліджен-
ня трудового потенціалу, а саме забезпеченню
ефективного його використання. Більш широке
висвітлення теоретичних аспектів дослідження
трудового потенціалу знайшло місце в працях та-
ких вчених, як Д. Богиня [7], З. Варналій [9],
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Б. Генкін [14], С. Гринкевич [11], В. Гриньова [16;
24], О. Грішнова [7], І. Джаїн [20], Б. Кліяненко
[21], В. Онікієнка [6], Г. Осовської [8], В. Поно-
маренко [24], О. Посилкіна [18], В. Приймак [22],
А. Череп [23], Л. Шаульська [10] та інші.

Постановка завдання. Проте, незважаючи на
значні напрацювання в напрямку дослідження тру-
дового потенціалу, зовсім незначну їх частину ста-
новлять дослідження цієї категорії на регіональ-
ному рівні. Зокрема, досі немає єдиного визначен-
ня сутності трудового потенціалу та не розроблена
його базова структура.

Метою статті є визначення сутності й базової
структури трудового потенціалу регіону.

Недостатня розробленість теоретичної бази для
визначення сутності та структури трудового потен-
ціалу регіону вимагає використання додаткових
підходів до дослідження цієї категорії. Так, з ме-
тою забезпечення повноти теоретичного досліджен-
ня будуть використовуватися такі підходи: дослід-
ження сутності трудового потенціалу як соціаль-
но-економічної категорії, без виділення конкретних
рівнів його прояву; дослідження сутності трудово-
го потенціалу як соціально-економічної категорії на
близьких до регіонального рівнях прояву (мікро-
та макрорівнях); дослідження сутності трудового
потенціалу як соціально-економічної категорії без-
посередньо на регіональному рівні прояву.

Основний матеріал і результати. Визначення
сутності трудового потенціалу без виділення кон-
кретних рівнів його прояву здебільшого характерне
для ранніх етапів дослідження цієї категорії.

Так, одне з найбільш ранніх визначень сутності
трудового потенціалу дав В. Костаков, який розумів
його як запаси праці, що залежать від загальної чи-
сельності трудових ресурсів і їх структури за стат-
тю та віком, накоплених знань, ступеня відповідності
демографічної структури працюючих умовам підви-
щення ефективності праці й соціальної мобільності
населення (територіальної та професійної) [1, с. 51].
Так, цей учений спершу розглядає трудовий потен-
ціал як деяку резервну величину.

Пізніше А. Попов, В. Костаков дають нову де-
фініцію трудового потенціалу: «…це сукупність
кількісних та якісних характеристик трудових ре-
сурсів», де трудовий потенціал включає не лише
резерви, а й наявні ресурси праці [2, с. 61].

М. Скаржинський, І. Баландін та А. Тяжов дали
таке визначення сутності трудового потенціалу: «…це
одна з форм особистісного фактора, який у своєму
русі (розвитку) проходить ряд досліджуваних стадій:
ресурсну, факторну та виробничу», де вказується
відразу на кілька ознак трудового потенціалу: ди-
намічність та необхідність здійснення трудової діяль-
ності для забезпечення його розвитку [3, с. 68].

Як бачимо, ці вчені не вказують на якийсь кон-
кретний рівень прояву трудового потенціалу, проте
важливими результатами дослідження є розумін-
ня трудового потенціалу як категорії значно шир-
шої, ніж запас чи резерв; категорії, яка є динамі-
чною та такою, що характеризується не лише
кількісними, але і якісними показниками; кате-
горії, розвиток якої є невід’ємним від трудової
діяльності.

Найчастіше трудовий потенціал розглядається
вченими на мікро- (людина, особистість, праців-
ник, підприємство) та макрорівнях прояву (су-
спільство, держава). У цих умовах трудовий по-
тенціал регіону займає проміжне місце між мікро-
й макрорівнями, тому що містить у собі потенціа-
ли мікрорівня та є складовою частиною потенціа-
лу макрорівня.

Еволюцію поглядів на сутність трудового по-
тенціалу на мікро- й макрорівнях у контексті їх
взаємодії з трудовим потенціалом регіону наве-
дено на рис. 1.

Як бачимо з рис. 1, серед учених, що дослід-
жують трудовий потенціал як на мікрорівні, так і
на макрорівні його прояву, немає єдиної думки
щодо його сутності та структури. Так, дехто з
науковців не виділяє в структурі трудового по-
тенціалу складових частин [4; 6-9; 14; 15], дехто
фактично зводить трудовий потенціал до наявних
ресурсів праці [5; 10; 12; 13; 17; 18], дехто виді-
ляє дві структурні частини – наявну та потенційну
(запас) [11; 16]. При цьому зведення трудового
потенціалу до наявного ресурсу праці здебільшо-
го характерне для його дослідження на мікрорівні,
де трудовий потенціал розглядається в контексті
його сприяння досягненню цілей та високих по-
казників діяльності підприємства в конкретних
виробничих умовах. Дослідження ж трудового
потенціалу на макрорівні його прояву здебільшо-
го направлені на характеристику сукупної здат-
ності населення країни до здійснення трудової
діяльності, як правило, без прив’язки до резуль-
татів цієї діяльності та умов її здійснення. Тобто
трудовий потенціал на макрорівні розглядається
як певна максимальна величина, на мікрорівні
частіше за все – як її частина, що реалізується.

Тоді трудовий потенціал регіону буде включати
як частину, яка реалізується (зайняте працездатне
населення регіону), так і нереалізовану частину
(незайняте працездатне населення регіону), су-
купність кількісно-якісних характеристик котрих
буде складати його максимальну величину.

Проте такий підхід є здебільшого макроеконо-
мічним і на мезорівні потребує певного вдоско-
налення. Зокрема, необхідно враховувати вплив
умов реалізації трудового потенціалу регіону, на
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Рис. 1. Еволюція поглядів на сутність трудового потенціалу на мікро- та макрорівнях його прояву

ТП – це робоча сила країни чи народу у віці 16-49 років [4, с. 31].
М

акрорівень прояву трудового потенціалу (ТП
)

ТП – це ресурси праці, якими володіє суспільство [5, с. 43-44].

ТРУДОВИЙ ПОТЕНЦІАЛ РЕГІОНУ (мезорівень прояву ТП)

М
ікрорівень прояву трудового потенціалу (ТП

)

ТП ‒ це сукупний працівник у його єдності з виробничими силами [12, с.90
].

ТП – це міра ресурсів і можливостей працівника, що реалізуються в
конкретній праці [13, с. 52].

ТП – це частина потенціалу людини, що формується на основі природних
даних (здібностей), освіти, виховання та життєвого досвіду [14, с. 94].

ТП – це сукупність фізичних і духовних якостей працівника, що визначають
можливості досягнення результатів у трудовій діяльності [15, с.199].

ТП – це існуючі й потенційні можливості працюючих підприємства з
реалізації їх кількісних і якісних характеристик у конкретних соціально-
економічних та виробничо-технічних умовах [16, с. 19].

ТП – це властивість трудового ресурсу забезпечити виготовлення
потрібного ринку обсягу продукції заданої якості для отримання прибутку в
оптимальному для цього етапу розвитку підприємства розмірі [17, с. 285].

ТП – це кадри підприємства та певний рівень їх спільних можливостей для
досягнення заданих цілей діяльності підприємства [18, c. 55].

ТП – це сукупність працездатного населення, котре має відповідну
професійно-кваліфікаційну підготовку [6, с. 4].

ТП – це інтегральна оцінка якісних та кількісних характеристик економічно
активного населення [7, с. 42].

ТП – це сукупність працездатного населення з урахуванням його
інтелектуального розвитку, знань, умінь, досвіду, духовних цінностей,
звичаїв, переконань і патріотизму [8, с. 38].

ТП – це інтегральна сукупність можливостей населення до економічної
активності як суб’єктів трудової діяльності [9, с. 118].

ТП – це ресурси праці, які визначають сукупність можливостей населення
до активної трудової, підприємницької, інноваційної діяльності в комплексі
з умовами та якістю їх використання у сфері праці [10, с. 9].

ТП – це наявність ресурсів праці економічно активного населення, здатних
до самовідтворення, та таких, що відзначаються мінливістю,  а також їх
запас,  при ефективному використанні яких забезпечується досягнення
поставлених цілей [11, с. 158].
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які частково вказується вченими.
Так, на думку С. Сембер, трудовий потенціал

регіону – гранична здатність до праці працездат-
ного населення локального територіального утво-
рення обумовлюється існуючим поділом та спеці-
алізацією праці, системою виробничих і коопера-
тивних зв’язків, історичними трудовими традиці-
ями, соціально-психологічними характеристика-
ми носіїв праці, що надають йому ряд специфіч-
них ознак, та здатністю до самовідтворення і ство-
рення засобів для існування [19, с. 7]. І. Джаїн
відзначає, що трудовий потенціал регіону – су-
купні здібності економічно активного населення
певної території забезпечити виробництво спожив-
чих вартостей, які відповідають потребам су-
спільства на даному етапі його розвитку, обумов-
люється соціально-економічними та науково-тех-
нічними умовами [20, с. 67].

Б. Кліяненко та С. Большенко розглядають тру-
довий потенціал регіону (сукупність якісних і
кількісних характеристик трудових ресурсів, які
визначають максимальні можливості регіону щодо
виробництва високоякісної конкурентоспромож-
ної продукції та надання послуг) у прив’язці до
попиту регіонального, національного й міжнарод-
них товарних ринків, розвитку інфраструктури,
сфери освіти і мистецтва, активізації інноваційної
діяльності [21, с. 8].

В. Приймак, виділяючи номінальний та реаль-
ний трудовий потенціал регіону, вказує на те, що
співвідношення між ними (ступінь використання)
значною мірою залежить від умов використання
трудового потенціалу та регіональних особливо-
стей [22, с. 11].

На важливість урахування ступеня використання
трудового потенціалу регіону при визначенні мож-
ливостей трудових ресурсів регіону кількісно та якіс-
но задовольнити потреби різних рівнів у сучасних
умовах і в перспективі (трудового потенціалу) вка-
зують А. Череп та Я. Зубрицька [23, с. 247-248].

Колектив авторів також зазначає необхідність
урахування умов реалізації трудового потенціалу
регіону (сукупної здатності територіально-вироб-
ничого комплексу задовольнити потребу ринку в
кадрах необхідної кількості та якості), а саме ре-
жиму інтенсивності й ефективності його викори-
стання [24, с. 25].

Як бачимо, вчені вказують на необхідність обо-
в’язкового врахування об’єктивних і суб’єктив-
них факторів, у тому числі суто регіональних особ-
ливостей, при дослідженні трудового потенціалу
взагалі та визначенні його сутності зокрема.

Висновки. Таким чином, можна дійти виснов-
ку, що визначення сутності трудового потенціалу
регіону має задовольняти такі умови:

– визнання працездатного населення регіону як
носія трудового потенціалу;

– використання як кількісних, так і якісних по-
казників для характеристики працездатного насе-
лення регіону;

– виділення в структурі трудового потенціалу
регіону двох базових структурних частин – тієї,
що реалізується, та тієї, що не реалізується;

– урахування необхідності здійснення трудової
діяльності для реалізації трудового потенціалу ре-
гіону, що зумовлює прив’язку кількісних і якіс-
них характеристик працездатного населення до
попиту на них на регіональному ринку праці;

– урахування впливу ряду об’єктивних та суб’-
єктивних факторів, у тому числі суто регіональ-
них особливостей на трудовий потенціал регіону.

Тоді, ураховуючи вищезазначені умови, мож-
на стверджувати, що трудовий потенціал регіону
– це сукупність кількісних і якісних характерис-
тик працездатного населення, які реалізуються та
можуть бути реалізовані відповідно до наявного
й перспективного попиту на них на регіонально-
му ринку праці з урахуванням впливу об’єктив-
них і суб’єктивних факторів.

Відповідно базова структура трудового потен-
ціалу буде містити дві структурні частини – тру-
довий потенціал, який реалізується, та трудовий
потенціал, що не реалізується (проте може бути
реалізований в перспективі).

Таке визначення трудового потенціалу регіону
та його базової структури є основою для розробки
компонентної структури трудового потенціалу ре-
гіону, системи показників для його оцінки й кла-
сифікації факторів, що здійснюють на нього вплив.
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